
《植物生长素的发现》教学设计

各位老师，大家好，我的教学设计是《植物生长素的发现》

【设计思路】   新课标要求我们“提高学生的生物科学素养，教学中要面向全体学生，注重与现实生活的联系，大力倡导自主、合作、探究式的学习方式”，基于以上要求本节课的设计中注重引导学生从生活中发现问题，创造条件让学生观察、发现、探究设计、讨论、归纳，亲历科学家们发现、探索植物向光生长的过程，从而掌握运用实验探究分析解决问题的方法。
     【教材的地位和作用】    植物激素的调节是必修三第三章 的内容，揭示了植物维持稳态的调节方式---- 激素调节的原理和应用的知识，与第1、2章内容共同组成生物有机体稳态调节知识体系。植物生长素的发现一节作为本章开篇第一节层层深入地揭示了植物向光性这一生命现象是在生长素调节作用下产生的个体适应性，随着生长素的发现学生认识到植物激素的存在，并初步了解生长素作用——促进生长，这也为继续探索第二、三节生长素的其他生理作用及激素的应用奠定基础，本节内容起着承上启下的作用。
本节内容包括植物的向光性、生长素的发现以及生长素的产生分布和运输。

【教学目标】

根据教学内容和学生的认知水平，确定以下教学目标：
知识目标：①概述植物生长素的发现过程

     ②说明植物向光生长的原因

能力目标：①初步学会科学探究实验的设计方法

              ②培养严密的逻辑思维能力、观察能力，提高学生的生物科学素养

情感价值观：

       ①利用生长素发现过程进行科学发展史教育，培养学生关注生活现象，体验科学发现之美，形成积极探索、勇于进取的求知精神和追求真理的良好意志品质。

      ②培养学生学会应用植物向光生长的原因联系实际解释生活中的现象和该理论在园艺农业生产中的应用。

【教学重点和难点】

教学重点  

       生长素的发现过程
   确立理由：因为生长素的发现过程既是掌握生长素生理作用的基础，又是理解生物激素调节作用的关键，同时还是能力培养的好材料。学生科学思维方法和科学研究方法在此节能得到很好的训练。

教学难点  

     生长素发现的实验设计（科学实验设计的过程及严谨性分析）

    【教法设计】  

设计理念：以有效教学理念为指导，通过创设情景，培养学生自主合作探究意识，通过引导生生交流、师生评价，获取知识。创设情境现象→ 发现提出问题→合作探究/合作发现→释疑→归纳→反馈规范→应用 为教学方法，完成目标。

主要教法：用自制的多媒体课件，创设形象生动的教学氛围，同时应用实验探究法、讲述法、谈话法、比较法等，引导学生积极主动的思考，使其获取知识的同时，培养学生观察、比较和总结、批判思维和创新能力
   【学法设计】  
学情分析：学生已有的知识基础，有“向光性”生活体验和 一定的实验设计能力
  学习能力：感性思维能力强、抽象理性思维能力弱、个体间学习能力参次不齐、 语言组织能力弱、学习过程易受非智力因素影响。

  针对策略：创设情境引领探究或自主阅读，把学生的感性认识进一步上升到理性认识，注重训练学生科学设计实验方法、通过生生间评价、师生间评价提升学习能力，通过科学发现过程揭示向光性的原因并构建起生长素的产生和运输、分布知识体系，学会活学活用，独立解决与本节内容有关的实际问题。

  学法指导：分析比较法、图文变换法、引领探究法

 课时安排:  1课时
  【教学过程】
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	(1)请同学们观看教材P46这幅图，想到了什么诗词？

提出问题：

①“红杏出墙”说明外面的世界很精彩…那请同学们继续观察讨论，是外界什么诱惑使这“红杏”探出脑袋，向外张望？

请同学们分组讨论P46彩图右边的问题探讨？

（2）引导学生看教材P46-47请同学们思考：

①什么叫向光性？

②促进向光生长的物质叫什么？

③它又如何影响植物的向光生长的？科学家是怎样通过实验发现这种物质的？
单侧光照射

达尔文实验：

弯曲生长

 
一段时间以后

A：

①
现象

一段时间以后

不生长也不弯曲

B：
请同学们分析本组实验中的AB,通过比较思考，你能得出什么结论？

(提示：注意观察两幅简图中的实验材料处理的不同，结果不同，分析因果)

(启发：达尔文设计实验的要点。

结合旁栏思考题，确认实验条件有单侧光照射胚芽鞘、胚芽鞘顶尖与锡箔罩、胚芽鞘顶尖下面的一段与锡箔罩等；)

遮光的锡铂

问题启发：那这种物质是尖端产生的还是单侧光的刺激作用呢？请同学们根据上面的示范，根据教材中的内容自行设计或者填充下列图解，并思考相关问题：
②
C：一段时间以后
D： 一段时间以后
请根据教材内容补充现象，并分析得什么结论？

分析达尔文的实验，你能得出什么结论？

为了进一步证明达尔文实验中的刺激到底是什么？起了什么作用，詹森进行了实验探究

詹森实验：

设计实验并预期结果

③
E：          一段时间以后
琼脂块

F：
   一段时间以后
分析该实验得出什么结论？

拜尔实验：
G：黑暗中 一段时间以后

④
 H：
黑暗中 一段时间以后
请同学们思考补充结果并分析得出结论？

请讨论为什么在黑暗中做这个实验？

 温特实验

I：

含有接触过胚芽鞘的琼脂块

⑤
J：一段时间以后
请补充一个对照实验，证明该结论的可靠性。

通过上述实验得出什么结论？

(3)请同学们看教材P47讨论思考：

生长素到底是一种什么物质？

有哪几类？

向光性的本质是什么？

你同意这种观点吗？还有没有其他的认识？

(归纳出植物激素的概念)

 (4)请同学们看教材P48，你会提出哪些问题？

讨论后教师引导小结：

  生长素的产生部位       

运输  方向、方式：

  分布：
	①观察图片，讨论 ，学生分组讨论,组织问题的答案

③学生自己看书回答第1、2两个问题

 

在老师的引导下分组讨论第3个问题

各组讨论探讨问题的答案，画出图解并对现象进行描述

 

学生讨论得出第一组的结论：

第一小组：讨论补充图解

总结出现象：

学生看书后总结：

结论：

感受光刺激的部位是尖端

 

 

第二小组：看教材讨论得出结论：

总结结论：说明胚芽鞘尖端产生的刺激可以透过琼脂片传递给下部。

 
第三组讨论得出结果和结论：

现象

结论：胚芽鞘的弯曲生长，是因为顶尖产生的刺激在其下部不均匀造成的。

 学生讨论：排除光的刺激影响

第四组讨论得出现象和结论：

补充对照实验：

结论：

学生阅读教材讨论后组织答案：

生长素是由哪里产生的？在植物体内怎样运输的？运输的方向？运输的方式？如何分布？生长素有哪些作用？
	创设问题情景,激发学生的探究欲望，主动地参与学习过程。
 

引出向光性的概念

 

以达尔文实验为范例，(教师示范出教学思路给出思维的方法，引导学生去分析实验、体验探究)

 

 

(也可以先运用多媒体演示，形象直观，然后进行图解分析)

 

 

②以问题串的形式引导学生和达尔文一起“思考”，与詹森、拜尔共感“刺激”，随温特揭示生长素的奥秘。领略生长素发现过程中科学家创造性的思维方式和严谨的科学方法

 

 

引导学生去自主探究，去理解实验探究的过程，培养学生的实验设计，评价，结论的得出等能力

 

(也可以利用多媒体的演示实验， 并在其中，特意设置一些“陷阱”，通过多次“请学生进入‘陷阱’”，来强化设计实验时应该控制的变量问题，从而在学生的认知领域里初步构建出设计对照实验的知识体系。)

启发：

通过前几组实验的比较也说明单侧光的刺激影响与这种黑暗下的分布不均匀的效果相同，间接说明单侧光的刺激造成了生长素的分布不均匀

培养学生质疑的能力，培养发展的观点，理解科学在不断发展中前进的科学思维观，培养提出问题的能力

生长素有哪些作用？(为第二节的学习做铺垫，设置悬念)


【板书设计】              
                 植物生长素的发现

一  植物的向光性

 二  生长素的发现

（1）达尔文、詹森、拜尔的实验

（2）温特实验

（3）植物向光性的原因

     三  植物激素

     四  生长素的产生、运输和分布

作业布置     

教学反思

